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82. møde 

Onsdag den 2. juni 1993 kl. 13.00 

Dagsorden: 

1) Første behandling af  lovforslag nr. L 331: 
Forslag til lov om ændring af lov om offent- 

lig sygesikring. (Ændring af medicintilskuds- 
reglerne). 

Af sundhedsministeren (Torben Lund). 

2) Første behandling af  lovforslag nr. L 277: 
Forslag til lov om et HIV-opsporings- og 

-forebyggelsesråd og et HIV-politisk Forum. 
Af Jan Køpke Christensen (FP) m.fl. 

3) Eventuelt: Første behandling af  beslutnings- 
forslag nr. B 99: 

Forslag til folketingsbeslutning om dansk 
deltagelse i den internationale maritime em- 
bargo mod det tidligere Jugoslavien. 

Af forsvarsministeren (Hans Hækkerup). 

Meddelelser fra formanden: 

Formanden: 
Jeg skal oplyse, at de under punkterne l og 2 

på dagsordenen opførte sager på grund af 
sundhedsministerens sygdom udgår af dagsor- 
denen for mødet i dag. 

Samtykke til behandling: 

Formanden: 
Den herefter eneste sag på dagsordenen kan 

kun med Tingets samtykke behandles i dette 
møde, men hvis ingen gør indsigelse, betragter 
jeg samtykket som givet. (Ophold). Det er 
givet. 

Meddelelser fra formanden: 

Formanden: 
Udvalget for Forretningsordenen har afgivet 

betænkning og indstilling vedrørende tamilsa- 
gen. Eksemplarer vil blive omdelt. 

Undervisningsministeren (Ole Vig Jensen) 
har meddelt mig, at han ønsker skriftligt at 
fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af  lov om statens 
uddannelsesstøtte. (Enkelte justeringer i klippe- 
kortbestemmelserne m.v.). 

(Lovforslag nr. L 340). 

Skriftlig fremsættelse af orslag: 

Undervisningsministeren (Ole Vig Jensen): 
Hermed tillader jeg mig for det høje Ting at 

fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af  lov om statens 
uddannelsesstøtte. (Enkelte justeringer i klippe- 
kortbestemmelserne m.v.). 

(Lovforslag nr. L 340). 

Lovforslaget indeholder enkelte justeringer 
af klippekortbestemmelserne samt enkelte re- 
daktionelle rettelser: 
1) Forslag om fradrag i klippekortet for perio- 

der med anden støtte til uddannelse. 
Det foreslås, at perioder med uddannelses- 
godtgørelse efter det fremsatte forslag om 
en aktiv arbejdsmarkedspolitik trækker fra 
i klippekortet på tilsvarende måde som den 
nuværende uddannelsesydelse (og fast re- 
valideringsydelse). 
Det foreslås endvidere, at perioder med or- 
lovsydelse til uddannelse efter det fremsatte 
forslag om lov om orlov også trækker fra i 
klippekortet. 
Endelig foreslås, at der gives mulighed for 
at trække perioder med voksenuddannel- 
sesstøtte fra i klippekortet. Dette vil kunne 
blive aktuelt, hvis anvendelsesområdet for 
voksenuddannelsesstøtten udvides. 
Herved bliver der mulighed for at indføre 
ensartede fradragsregler for alle orlovsstøt- 
teordninger. 

2) Forslag om at afskaffe 12-måneders-fristen 
for at få forsinkelsesklip til studieskift. 
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[Undervisningsministeren] 
Forslaget bevirker, at uddannelsessøgende, 
der starter deres uddannelse i forårsseme- 
steret -  ligesom studerende, der starter i ef- 
terårssemesteret -  kan få forsinkelsesklip til 
studieskift, hvis de ikke består 1. årsprøve. 
Årsprøven er et led i den planlagte nye stu- 
diestruktur ved videregående uddannelser. 

3) Forslag om, at der kan fastsættes særlig 
støttetid for uddannelser, hvor adgangskra- 
vet til uddannelserne foruden en gymnasial 
uddannelse kan være en videregående ud- 
dannelse -  men kun for uddannelsessøgen- 
de, der ikke i forvejen har en gymnasial ud- 
dannelse. Forslaget har forbindelse med de 
planlagte nye adgangskrav til videregående 
uddannelser. 

4) Forslag om, at der kan fastsættes særlig 
støttetid for uddannelser med kandidat- 
overbygning, der tages efter en afsluttet vi- 
deregående uddannelse, der ikke har kan- 
didatoverbygning. Forslaget har sammen- 
hæng med den nye studiestruktur ved vide- 
regående uddannelser. 

Idet jeg i øvrigt henviser til lovforslaget med 
tilhørende bemærkninger, tillader jeg mig at 
anbefale lovforslaget til hurtig og velvillig be- 
handling i det høje Ting. 

Det eneste punkt på dagsordenen var heref- 
ter: 

3) Første behandling af beslutningsforslag nr. B 
99: 

Forslag til folketingsbeslutning om dansk del- 
tagelse i den internationale maritime embargo 
mod det tidligere Jugoslavien. 

Af forsvarsministeren (Hans Hækkerup). 
(Fremsat 1/6 93). 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Ingrid Rasmussen (S): 
Til trods for de mange forskelligartede mid- 

ler, der har været anvendt for at stoppe krigs- 
handlingerne i det tidligere Jugoslavien, er vi 
nu i en situation, hvor vi sammen med FN 
endnu en gang må yde et bidrag til at stoppe 
krigen. Derfor hilser Socialdemokratiet en 
styrkelse af sanktionsmulighederne velkom- 
men. 

Dette beslutningsforslag beskriver, hvordan 
Danmark medvirker til FN's håndhævelse af 
den maritime embargo mod Serbien og Monte- 
negro. En samlet forøget aktion under FN, der 
også fra søsiden, fra Adriaterhavet, skal hånd- 
hæve embargoen mod Serbien og Montenegro, 
må være så rigoristisk, at den hurtigst muligt 
vil frembringe den effekt, som FN's Sikker- 
hedsråds resolution 820 anmoder om sker, 
nemlig at de bosnisk-serbiske tropper trækker 
sig tilbage fra de besatte områder. 

Vi skal selvfølgelig fortsætte med al den hu- 
manitære assistance til menneskene i Bosnien- 
Hercegovina, ligesom vi skal fortsætte med at 
insistere på, at humanitær hjælp skal kunne 
komme uhindret igennem. 

I Socialdemokratiet er vi meget foruroligede 
over situationen i det tidligere Jugoslavien og 
specielt over krigen i Bosnien-Hercegovina. 
De heraf følgende grusomheder er en hån mod 
civiliserede principper og værdier. Vi kan ikke 
acceptere, at disse grusomheder fortsætter til 
trods for de bestræbelser, verdenssamfundet 
har forsøgt og til stadighed intensiverer for at 
opnå en fredelig løsning. 

Vi har i Socialdemokratiet stadig en tro på, 
at med FN's indsats med humanitær hjælp, 
med fredsplaner og med embargo skal vi nå 
frem til en fredelig løsning for området. Den 
fælles kraft -  FN's Sikkerhedsråds anstrengel- 
ser og NATO-landenes indsats -  er den eneste 
måde at presse krigspartnerne på. FN's Sikker- 
hedsråds sanktioner med en styrkelse af de 
maritime blokader af Serbien og Montenegro 
er en del af en mulighed for at nå en fredsløs- 
ning. Vi synes, at denne embargo er et rigtigt 
middel. til at presse parterne til at acceptere 
Vance-Owen-planen. Sanktioner må og skal 
have den effekt, at Vance-Owen-planen kan 
gennémføres. 

Med hensyn til udstyret for såvel mandskab 
som korvetter skal det selvfølgelig stå i forhold 
til den fare, som kan forudses. Der indgår i den 
maritime embargo i alt 7 orlogsfartøjer fra NA- 
TO og 5 fra Den Vesteuropæiske Union. 

Det er sådan i forhold til Sikkerhedsrådets 
resolution, at hvis nogen bliver truet i denne 
FN-aktion, må de skyde først i selvforsvar. 
Med Sea Sparrow, Harpoonmissiler og Stin- 
germissiler må man sige, at sikkerheden for at 
kunne forsvare sig i forhold til gennemførelsen 
af embargoen er til stede. 


